



王泰杰

几个月以前，美国联邦政府批准了在 SLAC 建造斯坦福直线对撞机（SLC）的计划。SLAC 的所长潘诺夫斯基于九月间在北京作讲演时诙谐地宣称：“十月份，我们将‘正式’掘第一个洞。”

之所以讲“正式”，是因为 SLC 的工程早就开始了。两三年以前，SLAC 以潘诺夫斯基和里克特为代表的领导人就已不惜破釜沉舟，打算从正常预算中挤出钱来建造 SLC。下这么大的决心，原因是 SLC 的——

前景十分诱人

SLC 和西欧中心正在建造的正负电子对撞机 LEP，都是瞄准着发现和详细研究中性的中间玻色子 Z^0 这个物理目标的。当然， Z^0 和荷电的中间玻色子 W^\pm ，不久以前都在西欧中心的质子反质子对撞机上发现了，可是物理学家们毫不怀疑建造正负电子对撞机研究 Z^0 的必要性。质子反质子对撞产生的事例过于复杂，要是说从中发现 W^\pm 和 Z^0 还能勉为其难的话，做详尽的研究就未免乐观了。清清楚楚地揭示 Z^0 性质的“干净”事例还要靠正负电子对撞机来产生。

在 SLC 和 LEP 两者之中，LEP 起步更早一些。LEP 集资十几亿瑞士法郎，以西欧十几国的财力和技术为后盾，打算在 1988 年建成。而 SLC 则企图依仗现有的两英里长的直线加速器后来居上，提出了 1986 年出束的雄心勃勃的日程表，决一雌雄的局面已经明朗化。要指出的是，从中多少可以看出西欧和美国物理学界作风的不同。欧洲物理学家稳扎稳打，步步为营，追求完美的成果；而美国人则更富冒险精神，只要达到目标，不惜在次要环节上粗粗糙糙。这场竞赛，某种意义上也是两种不同风格之争。

SLC 之所以诱人，还因为它是“直线对撞机”的第一次尝试。传统的对撞机都是储存环。两个束团的粒子对面相遇，其中的绝大多数粒子都“失之交臂”，并不对撞。如果不利用，岂不可惜了把粒子加速到高能的千辛万苦！于是想到把正负电子加速以后注入环内，储存若干小时，让两个粒子束团有亿万次的机会擦肩而过。这便是储存环型对撞机的基本思想。这种想法看起来虽是入情入理，然而储存电子并非无代价的，

因同步辐射而损失的能量必须得到补充，而补充射频功率是昂贵的。储存环型正负电子对撞机的造价约与束流能量的平方成正比，有人估计，到 LEP 能量（单束 100GeV）以上，建造储存环型的对撞机几乎是不现实的，必须另辟蹊径。这时人们又“返朴归真”，回到原始的想法。既然储存正负电子代价太大，只得让它们在一次相遇中寻求对撞的机会，真是“金风玉露一相逢，便胜却人间无数”。这是直线对撞机的基本思想。SLC 作为第一个直线对撞机，也许会成为二十一世纪电子对撞机的楷模呢！

可以看出，SLC 想要争两个世界第一，研究 Z^0 的世界第一和直线对撞机的世界第一。纵使前一个世界第一争不到手，也完成了一件在加速器历史上值得大书特书的壮举。

还要指出，在实验物理方面，即令 LEP 抢在 SLC 之前，做出了第一批有关 Z^0 的工作，SLC 依旧有恃无恐。有一些特殊的物理领域，可以说是 SLC 的禁脔，因为 SLC 的——

性能颇为独特

电子束在产生时是可以极化的，在直线加速器内极化得以保存，可是在注入储存环时，极化受到破坏。尽管多年来人们一直在研究如何在储存环型对撞机上做极化束实验，但至今没有报道过什么重要的成果。直线对撞机就不同了，束流的极化一直可以保存到发生对撞的时刻。在 SLC 上就可以用极化束流对撞产生极化的 Z^0 ，进而研究极化 Z^0 衰变产物中的电荷不对称性、重轻子的极化效应甚至夸克喷注的不对称性等等现象。从来的极化实验都是在固定靶上做的，SLC 将开创对撞机做极化实验的时代。

有一个问题读者要问，既然在直线对撞机内，正负电子只有一次相遇的机会，那么直线对撞机怎么会有足够的亮度呢？是的，这是直线对撞机的技术关键之一。要在低流强下获得足够的亮度，只有在对撞点上把束流聚焦到极细极细。储存环型对撞机在对撞点上的束团横向尺寸是几分之一毫米，而直线对撞机要做到 1 微米。据计算，当束团尺寸如此之小的时候，电子密度达到 10^{20} 个/ cm^3 ，几乎接近普通物质内的粒子密度！

束团尺寸从毫米量级减小到微米量级，实验物理学家受益非浅。在对撞机上测量重夸克（如粲夸克或底夸克）寿命一直是很难做的实验，实验工作者必须测量的含重夸克粒子（如 D 介子）的衰变长度为几分之一毫米量级，换句话说，重夸克的衰变几乎都发生在束团

之内。这样的测量好比是“雾里看花”，很难区分初级顶点和重夸克衰变造成的次级顶点。如果束团尺寸缩小到微米量级，就有更多的次级顶点飞出束团之外。物理学家对于直线对撞机做重夸克寿命精确测量抱有期望。

总之，SLC 的优异性能吸引着成百名加速器专家和实验物理学家为之辛勤工作，迄今为止——

进展相当迅速

就在联邦政府批准 SLC 计划的时候，电子束已经注入到 SLC 组成部分之一的阻尼环内，预期在 SLC 工程“正式”开工的前后，实现从阻尼环将电子引出到直线加速器。

实验物理方面的准备工作更加热闹一些。SLC 只有一个对撞点（这是它相对于 LEP 的弱点之一），最多只能接纳两台探测器——一台收集数据，一台准备。多少物理学家的眼睛盯着这两个位置。一共讨论了十几个正式的实验建议，只有三个候选者被认真考虑。它们是目前在 PEP 对撞机上工作的“马克 II”、“迈克”和“时间投影室”。三家各有所长，评选委员会颇费了一番斟酌，最后选择了众望所归的“马克 II”这个被视为 SLAC 骄傲的实验组，而留下一个机会给一台新探测器。在此以前，丁肇中在 LEP 的四个对撞点上也争得了一席之地，成立了 LEP3 合作组。当年作为竞争对手分别独立发现 J/ψ 粒子而分享 1976 年诺贝尔物理奖的丁肇中组和里克特组，又分别活跃在最新的正负电子对撞机物理工作的前沿。

“马克 II”刚完成了一次人事变革，吸收了来自 SLAC 其他实验组以及加州理工学院和夏威夷大学等处的新加盟者。应当承认，“马克 II”是一个相当“老”的探测器了。要想在 SLC 上取得新成果，必须有大的改进。已经决定建造一个新的圆柱形漂移室，更换已经开始老化的飞行时间计数器中的闪烁体，重新制作一个磁铁线圈来替换目前那个因故障而只能产生一半场强的旧线圈。此外，为了充分利用 SLC 束流细，束流管道也相应缩小的优点，要重新设计制造一个最靠近束流管的顶点探测器。目前有三个方案供选择，第一种是在常规的圆柱形漂移室上采取适当措施提高空间分辨率，第二种是电荷耦合器件，第三种是新型的多带硅器件，这是微电子学技术直接应用到探测器制作的产物。

选定“马克 II”作为 SLC 的第一台探测器，还有一个明显的有利之处。上述的所有改进，都可以在 PEP 上检验。一同 SLC 实现对撞，马上可以跨过束流调试阶段而获取数据。这是争夺世界第一的措施之一。

看起来，SLC 的加速器建造和实验准备这方面工作都进展得井井有条。不过 SLC 毕竟是一个巨大的工程，还有许多——

困难不容忽视

为了要达到单束 50GeV 的能量，现有的两英里长直线加速器必须改造，准备用每个 50 兆瓦的速调管束更替旧的束调管，共需 300 个新管子。且不说 50 兆瓦的速调管是一种新产品，还需经过调试检验，即使样机质量合格，300 个速调管也得在 SLAC 的工厂里生产三年。

正负电子束流离开直线加速器以后在对撞之前要分别经过两个半圆形轨道，这两臂磁铁的准直精度为 1—2 微米。用已有的光学测量技术只能准直到 50 微米。精度的不足部分打算用电子学线路作信息反馈再用机械垫整的方法来实现。

最后要说到直线对撞关键之一的聚焦。由于在对撞点上束团细到只有 1 微米，最后的聚焦极其困难。准备在进入对撞区之前的最后一节用三个特殊设计的超导线圈来聚焦。至于两个各自细到 1 微米的束团如何才不至对面错过，则打算用粒子在束团自身的磁场边缘发出的辐射来作信号加以控制。

上面列举的不过是 SLC 会遇到的技术困难中的几个，但不难看出，SLC 的成功实在有赖于某些新技术的发展，而 LEP 则是完全基于成熟技术的工程。在这一点上相比，SLC 的前途要严峻得多。

如果要向 SLC 能否实现它在 1986 年建成，以高性能完成出色的物理工作的目标。最好用潘诺夫斯基一句半开玩笑的话作回答：“这要看你相信的是哪一句谎话。”